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內政部100年第4次廉政會報會議紀錄

時間：100年11月8日（星期二）下午14 時
地點：本部8樓簡報室

主席：江召集人宜樺                          記錄：林嘉良
出（列）席人員：

翁委員文德、張委員兼執行秘書榮貴、黃委員麗馨、
謝委員愛齡、黃委員碧霞(江國仁 代)、王委員西崇、
蕭委員輔導(王靓琇 代)、康委員勝松、陳委員榮順、
陳委員敬宏(吳焄雯 代)、沈委員金祥、簡委員慧娟、
劉委員文仕、王委員卓鈞、葉委員世文(許文龍 代)、
謝委員秀能、葉委員吉堂、謝委員立功、郭委員清泉、
何委員明錦、龔委員昶仁、張委員秀鴛、黃委員松棋、
溫委員源興、張委員文蘭(董天傑 代)、吳委員錦華、
陳委員明傳(外聘)、陳委員正芬(外聘)、周委員世珍(外聘)、
蕭科長文村、許組長哲銘、卓專門委員煥新、陳組長鍾秀、
莊督察富明、柯主任民權、高組長勝治、周科長明傑、
葉主任建華、吳專門委員學勳、江科長清榮、周科員麗真、
黃科員秋碧、曾科員千紋、林科員嘉良
1、 主席致詞：

    馬總統在總統府與行政院吳院長共同召開「黃金十年、國家願景」記者會提出「廉能政府」的願景，即確立乾淨政府、執行聯合國反貪腐公約，結合公私部門，讓全民監督政府。雖然廉政工作主要負責機關是法務部，但中央各部會均成立廉政會報，以內政部而言，業務與民眾權益息息相關，所以本部的施政也特別重視「廉能」。
 我上任後曾提出4個核心價值與本部同仁共勉，第1項是   「廉潔」，第2項是「專業」，第3項是「效能」、第4項是「便民」為本部的施政原則；一個政府如果沒有最基本的清廉原則，其他的一切都無法再奢談。我們每一次的廉政會報都會安排一些本部的單位來報告各方面的施政與人民有關的情況，希望與會的同仁，尤其是外聘委員能提供一些指教，今天很高興有3位外聘委員能出席，我現在逐一介紹。
2、 上次會議決議事項執行情形：略（如附件）
3、 專題報告：

1、 本部政風處提報「本部暨所屬機關廉政民意採購業務調查報告」：略(如附件)
主席裁示：
(一) 本項調查報告洽悉。

(二)關於辦理採購案件之品質，確實直接影響本部施政之良窳及民眾的觀感，本次採購業務廉政民意調查的整體清廉度，受到採購廠商一定的肯定，我希望各單位主管及各機關首長能維持並提升採購的行政效率、品質及透明度，營造公平的競爭環境，使本部成為一個採購品質良好的機關。會議資料第6、7頁中，政風處所提的綜合研析與建議，其中第2點(1)~(4)，希望規格更公正、付款準時、不限定使用特定廠商的規格產品或特殊工法等，希望各機關能朝政風處發現值得改進的地方進一步去努力，並交代所屬同仁遵照辦理；至於陳委員所提的卓見，可供未來政風處進行類似民意調查的參考。
二、本部採購稽核小組提報「本部採購稽核小組工作報告」：略(如附件)
      主席裁示：

(一)本項報告洽悉。

(二)請採購稽核小組照辦，以電子郵件或紙本方式將本份報告傳送所有基層人員知悉。
(三)關於本案，我們感謝採購稽核小組費心整理分析，目前的採購品質仍有5大項缺失，尤其是第1項缺失「招標文件內容疏漏、錯誤」，計有96次，其他缺失分別有40到50件左右，這些缺失看起來有的屬於較小的缺失，但有的其實會涉及到採購過程是否會被廠商批評為不公平，所以輕重是有別的，除請各受稽核機關檢討附表所列的缺失次數並暸解其內容外，也請採購稽核小組持續加強勾稽民眾或廠商檢舉、民意關切、媒體報導等事項，還有路平工程採購案件，也都要加以了解。對於缺失嚴重或重複發生的機關，請採購稽核小組加強稽核頻率，以輔導的方式減少出現異常採購案源，各機關首長務必詳閱附表，有的機關被稽核案件數雖不多，但發生的各類缺失卻很多，表示該機關(構)對於採購之程序和標準不是很清楚，所以錯誤會較多。針對缺失較多的機關，請各位首長加強督導、提醒，下次分析時，請採購稽核小組對於表現特別好或不好的機關一併做出報告，所謂表現好的機關即其稽核案件多但錯誤次數少者，而所謂表現不好的機關即稽核案件不多但錯誤次數多者，並與此次報告做比較，如無改善者一併分析出來，這樣就可讓負責的主管更清楚，俾便加強督導。
三、本部消防署提報「消防署消防安全設備審勘及安全檢查業務專題報告」：略(如附件)     
主席裁示：

(一)本項報告洽悉。

(二)消防安全設備之審勘、安全檢查業務，涉及公共安全，亦涉及民眾的權益，所以第一線執行的消防同仁在直接面對民眾的情況下，執法的公正性及操守都須經得起檢驗，務必依法行政並統一明確審查標準。另外還要注意服務態度及效率，以爭取民眾的認同，本報告已就可能發生弊端的態樣，提出了若干分析及防處的作為，剛剛周委員、陳委員及翁委員有提出許多重要的建議，請消防署確實執行，以確保消防安全及防止弊端發生。
四、本部役政署提報「役政署替代役男制度暨伙食、服裝採購業務專題報告」：略(如附件) 
主席裁示：
(一)本項報告洽悉。

（二）替代役制度，這麼多年來，基本上是受到國人的肯定，這些替代役每年的伙食、服裝費用十分的龐大，而且涉及替代役男的權益，所以役政署除了今天所報告過去曾發生過的缺失並且已進行改善之外，請役政署隨時就採購業務作好內控，提升採購品質並防杜弊端的發生。剛剛幾位委員所提的一些建議，針對未來的採購方式還有注意事項，請役政署一併參考。
四、本部空中勤務總隊提報「航空器維修及航材與空勤裝備採購業務專題報告」：略(如附件)
主席裁示：
(一)本項報告洽悉。

(二)關於空勤總隊航空器之航材、維修及空勤裝備等，均屬非常特殊需求的勞務及財物採購，預算金額都十分龐大，所以相關的採購招標作業，務必要確實依法，以維護採購的公平及公正，當然，由於廠商有時候只有一家，過去多年來我們採購方面就如報告所述，受到很大的限制，但為替國家節省預算經費還是要請空勤總隊全力促使採購案順利完成。本報告案用SWOT分析機隊維保效應，因時間關係無法逐項說明，但這些分析是有相當的價值，請空勤總隊務必針對總隊掌握到的劣勢及威脅做適當的因應，有一些問題是我們在現有的制度及條件下仍有改善的空間，請就這部分掌握自行維修、商維履約品質及進度，以提升整個機隊的效率。
伍、討論事項：
第一案：「本部暨所屬機關廉政志工、廉政平臺及行政透明實施計畫」乙種，提請 審議。（提案單位：政風處）
    主席裁示：
（一）我們剛剛一開始就提到「清廉」、「反貪」是政府存在最基本的條件，因此對於政風處所要配合行政院實施的廉政志工、廉政平臺等相關措施，本部原則予以支持。但實施計畫裡面可能對於廉政志工的來源、角色定位、推薦或選拔方式以及具體的作法等，還有可進一步再細膩、精緻的地方。
（二）本案原則上通過，請政風處修正實施計畫後，再提送本部部務會報討論。

陸、臨時動議： (略)
柒、主席結論：
感謝各位委員與會並提供許多寶貴的意見。

捌、散會：下午16時00分。
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