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內政部100年第3次廉政會報會議紀錄

時間：100年7月19日（星期二）下午14 時30分

地點：本部8樓簡報室

主席：江召集人宜樺                          記錄：曾千紋

出（列）席人員：

翁委員文德、張委員文蘭、王委員西崇、陳委員榮順、

康委員勝松、黃委員麗馨、溫委員源興、黃委員松棋、
劉委員文仕、謝委員愛齡、簡委員慧娟、沈委員金祥、
蕭委員輔導（施明賜  代）、張委員兼執行秘書榮貴、

陳委員敬宏(吳焄雯 代)、黃委員碧霞（陳素春 代）、

吳委員錦華、王委員卓鈞、謝委員立功、郭委員清泉、
葉委員世文 (許文龍 代)、葉委員吉堂（陳文龍 代）、

龔委員昶仁、張委員秀鴛（陳坤皇 代）、何委員明錦、
謝委員秀能、陳委員玉書(外聘)、賴委員芳玉(外聘) 、
黃大隊長順超 、張簡任視察添源 、張簡任視察增樑 、
吳專門委員學勳、江科長清榮、周科員麗真、黃科員秋碧、
曾科員千紋

1、 主席致詞：

今天是本部廉政會報第3次召開會議，感謝外聘委員的出席並給我們指導，首先介紹本會報外聘委員（如附件）。
清廉是人民對於政府的基本要求，為加速各項廉政改革，3年來政府成立「中央廉政委員會」，訂頒「國家廉政建設行動方案」，實施「公務員廉政倫理規範」，並修正「貪污治罪條例」，增訂「貪污罪被告不說明財產來源罪」，課以貪污被告說明異常增加財產的義務，讓我國從「國際防制洗錢金融行動工作組織」（FATF）之「反洗錢尚有缺失考量名單」中除名，並且進一步增訂「貪污治罪條例」不違背職務行賄罪，杜絶過去「收錢有罪，送錢沒事」的不良社會陋習。今（100）年7月20日，法務部廉政署正式成立，未來結合檢察機關與調查局，形成肅貪、防貪鐵三角，讓廉政工作更無死角。
依據瑞士洛桑管理學院(IMD)「2011年世界競爭力排名」評比，我國排名全球第6、亞洲第3，繼去年大幅躍升15名成為第8名後，再度向上提升2名，是1994年以來最佳成績；本部在「廉潔、專業、效能、便民」之施政原則下，將持續精進、追求卓越，提供更高品質的服務並杜絕貪腐，以提升整體國家競爭力，打造一個更廉潔、有效能的政府。

本次會議除由政風處提報「廉政法制推動狀況專題報告」外，另請入出國及移民署對「如何防杜專勤事務隊風紀案件發生」、「提升服務站廉潔服務形象」及「執行收容管理現況及檢討」提出專題報告，討論事項為「本部暨所屬機關加強宣導暨提升行政效率強化便民措施實施作法」建議案，針對上述議題請各單位及外聘委員共同研討，相信有助於移民業務推展並落實廉政政策。

2、 中央廉政委員會第7次委員會議院長裁示事項：略（如附件）
3、 上次會議決議事項執行情形：略（如附件）
4、 專題報告：

1、 本部政風處提報「廉政法制推動狀況專題報告」

主席裁示：
(一) 洽悉。

(二) 廉潔是評估國家競爭力重要指標，廉潔的政府更是民眾的福祉，近來政府機關發生多起集體貪瀆案件，使公務人員士氣再度受到打擊，希望本部各首長、主管、同仁均能體認廉政之重要性，共同維護廉潔形象。

（三）有關「貪污罪被告不說明財產來源罪」及「不違背職務行賄罪」等規定，公務人員都應知悉並要對民眾加強宣導。
二、本部入出國及移民署提報「如何防杜專勤事務隊風紀案件發生專題報告」
      主席裁示：

(一) 洽悉。

(二) 本報告針對入出國及移民署專勤事務大隊辦理面談、查察、收容、遣送及移民犯罪調查等業務做全面性檢視，並將可能發生弊端態樣提出分析及防處作為，請切實執行，以防制弊端發生。
（三）有關職(務)期及地域輪調機制請落實執行，另請轉知所屬恪遵「公務員廉政倫理規範」拒絕不當請託關說、受贈財物及飲宴應酬，特別是不得涉足「不妥當之場所」及不得與職務有利害關係之人員作「不當接觸」，以降低弊端發生，維護機關廉潔形象。
三、本部入出國及移民署提報「提升服務站廉潔服務形象」     
主席裁示：

 (一)洽悉。

(二)入出國及移民署服務站業務涉及申請案件收費、審核及民眾個人資料保護等問題，為提升服務站廉潔服務形象，應確實依法行政，加強服務態度，注意工作技巧，避免衍生爭議或困擾。
四、本部入出國及移民署提報「執行收容管理現況及檢討專題報告」
主席裁示：
(一)洽悉。

（二）外來人口之收容管理向為人權關懷團體高度關切之議題，請督導所屬執行收容管理應注意依法行政、比例、平等、禁止恣意等原則，亦應注意受收容人基本人權之保障。

伍、討論事項：
案由：「本部暨所屬機關加強宣導暨提升行政效率強化便民措施實施作法」乙種，提請 審議。（提案單位：政風處）
主席裁示：
（一）實施作法請以行政文書方式表示，將會變動的數字刪除。 

（二）配合「不違背職務行賄罪」之施行，本部暨所屬各機關應儘速提升行政效率及檢討改進不便民措施，利用各種場合加強對員工及民眾宣導，以提升整體服務品質及廉潔有效率的洽公環境。

（三）照案通過。

陸、臨時動議：無 
柒、主席結論：
感謝各位委員與會並提供許多寶貴的意見，做為廉政推動之參考。

捌、散會：下午17時00分。
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