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內政部103年第3次廉政會報會議紀錄

時間：103年7月16日（星期三）下午2時
地點：本部8樓簡報室

主席：陳召集人威仁                        記錄：楊錦科
出席人員：陳副召集人純敬、林委員慈玲（請假）、邱委員昌嶽、翁委員文德、董代理主任天傑、黃委員麗馨、張委員琬宜、王委員銘正、林委員清淇、季委員志平、彭委員賢明、陳委員榮順、王委員敬前、沈委員金祥、洪委員素慧（簡任視察黃碧吟代理）、黃委員景茂（請假）、陳委員秀足、王委員卓鈞、刁委員建生、丁委員育群、葉委員吉堂、林委員國演、莫委員天虎、何委員明錦、董委員劍城、陳委員正芬（外聘）、陳委員愛娥（外聘）、陳委員玉書（外聘）、陳委員明傳（外聘，請假）、賴委員芳玉（外聘，請假）
列席人員：本部政風處專門委員邱宏達、政風處科長江清榮、政風處視察楊錦科、政風處專員曾千紋、政風處科員劉詩蓉、政風處書記黃素輝、警政署政風室主任陳大偉、警政署政風室警務正柯俊慶、營建署政風室主任秦志剛
1、 主席致詞及介紹外聘委員：(略)
2、 上次會議決議事項執行情形：
  主席裁示：

    （一）上次會議紀錄確定。
    （二）執行情形洽悉。
3、 秘書單位工作報告（略）
主席裁示：

(一) 洽悉。

     (二) 政風處所提重要推動事項，請各首長能夠參照報告要求去執行。
4、 專題報告：

1、 本部政風處提報「本部暨所屬機關102年度採購案件綜合分析報告」：（略）
    主席裁示：
      (一)洽悉。

      (二)請各機關在辦理採購作業之前，妥慎規劃，訂定合理招標規範，且依照採購法相關規定，選擇適當招標方式，以達到提高行政效率，確保良好品質目標。

      (三)本報告所提重要缺失，請本部各機關(單位)納入招標作業參考。

      (四)各委員發言意見列入紀錄，作為各機關(單位)參考。
  二、本部警政署提報「高雄市政府警察局員警包庇色情業者貪瀆自檢案」專題報告：（略）
    主席裁示：

 (一)洽悉。

      (二)此案前後花費4年時間，鍥而不捨的偵辦，充分顯示警政署對於員警貪瀆不法案件，展現毋枉毋縱、自檢、自查、絕不護短之檢肅決心，應給予高度肯定。感謝警政署能偵破此案，使各界了解警察自律自省的能力，讓警察形象之傷害減至最低，有效整飭警察風紀。

      (三)請警政署以本案作為宣導教材加強宣導，俾使員警切莫心存僥倖違法；另要求落實員警考核工作，廣拓風紀情資，發掘員警風紀問題，有效機先防處，對於有風紀顧慮員警持續加強列管輔導及追蹤考核，以防杜員警風紀案件發生。
  三、本部政風處提報「營建署前署長葉世文辦理營建署合宜住宅招商疑涉不法案」再防貪報告：（略）
 主席裁示：

     (一)洽悉。

     (二)請各機關確實依照本報告所提檢討策進作為及再防貪措施執行，以杜絕類似重大弊案再次發生，並透過各項宣導教育，讓同仁建立「廉潔、效能、乾淨、誠信」的信念，落實推動業務，以維護本部廉能形象。
伍、討論事項：

案由：請本部所屬機關加強請託關說登錄查察作業及公務員廉政倫理規範宣導與登錄機制，以維護本部廉能風氣審議案，提請 審議。（提案單位：政風處）
   主席裁示:
    (一)將黃委員所提意見加入，如為遊說案件請業務單位負責通知遊說者至政風處辦理登記。
    (二)請本部所屬各機關依本部目前辦理各界人士(團體)蒞部會見部(次)長備忘登錄作法，辦理相關會見登錄，有助於機關業務行政透明化。
    (三)照案通過。
陸、臨時動議： (無)
柒、主席結論：感謝各位委員與會並提供許多寶貴的意見。

捌、散會：16時40分。
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