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內政部103年第4次廉政會報會議紀錄
時間：103年12月16日（星期二）下午2時
地點：本部8樓簡報室
主席：陳召集人威仁                        記錄：楊錦科
出席人員：陳副召集人純敬、林委員慈玲（請假）、邱委員昌嶽、翁委員文德、王委員銘正、黃委員麗馨、張委員琬宜、王委員靚琇、林委員清淇、季委員志平、彭委員賢明（簡任視察許咨民代理）、陳委員榮順、王委員敬前、沈委員金祥（副主任劉廷亮代理）、洪委員素慧、黃委員景茂、陳委員秀足（請假）、王委員卓鈞（副署長何海民代理）、刁委員建生、曾委員大仁、葉委員吉堂、林委員國演、莫委員天虎（副署長張琪代理）、何委員明錦（主任秘書鄭元良代理）、董委員劍城、陳委員明傳（外聘）、陳委員正芬（外聘）、賴委員芳玉（外聘）、陳委員愛娥（外聘，請假）、陳委員玉書（外聘，請假）
列席人員：本部營建署工務組副組長劉宇凡、營建署政風室主任秦志剛、入出國及移民署收容事務大隊副大隊長蘇登仁、入出國及移民署臺北收容所所長彭鏡琴、本部政風處科長江清榮、視察楊錦科、專員曾千紋、科員劉詩蓉、科員易婉容、書記黃素輝
壹、頒獎：表揚本部103年度廉潔公務人員
受獎人員：警政署調用組員黃志明、臺北市政府警察局大安分局偵查隊小隊長葉文光、高雄市政府警察局鼓山分局督察員黃旭德、新竹縣政府警察局督察員邱子龍、宜蘭縣政府警察局三星分局四季派出所警員盧仕承、宜蘭縣政府警察局宜蘭分局新民派出所警員楊文慶、入出國及移民署分析師楊之寧、入出國及移民署專勤事務第一大隊臺北市專勤隊科員郭春華、入出國及移民署專勤事務第一大隊桃園縣專勤隊科員朱光耀、消防署專員廖書鋒、役政署視察莊富明、空中勤務總隊簡任秘書代理秘書室主任鄭問堂、土地重劃工程處中區第一開發隊技士莊良世
貳、主席致詞：
        各位得獎同仁及參與廉政會報同仁與三位外聘委員大家好，今天頒發本部103年度廉潔公務人員獎狀，這次得獎者計有13位，這13位同仁雖在不同的工作崗位上，但都有共同的特點，就是在廉潔表現上不管是主動發掘民隱民瘼並解決民困民怨，或者是簡政便民拒受賄賂方面，都是足堪同仁表率，今日予以公開表揚。
        公務員廉潔是基本的要求，也是公務員第二生命，本部在過去幾年各項的表現都很好，但是很遺憾我們曾經有二位署長發生問題，影響到本部的榮譽，所以在廉潔的要求上，特別希望列為我們的工作重點，因為如果我們單位裡面有1-2個人發生廉潔上瑕疵的話，對於我們全體認真工作的同仁等於是個非常大的打擊，也損及機關的整體形象，是件很不公平的事情。本部所主管業務與人民的權利義務有極大關係，不管是都市計畫、工程、入出境管理、治安維護都是非常重要的工作，也容易產生廉潔上或政風上的問題，今天我們表揚的這13位同仁都是從各單位裡面經過嚴格選拔出來的，我們一方面對他們表示敬意，也期許所有同仁能以此為楷模，希望我們大家在自己的工作崗位上堅守自己的本份，讓我們的工作更順利，我們再一次以熱烈的掌聲對今日獲表揚的同仁表示敬意，也希望他們繼續在工作崗位上能夠有好的表現。
參、上次會議決議事項執行情形：
  主席裁示：洽悉。
肆、秘書單位報告（略）
主席裁示：洽悉。     
伍、專題報告：
  一、本部政風處提報「內政部暨所屬機關103年廉政宣導成果報告」：（略）
      主席裁示：
        (一)洽悉。
        (二)本報告所提策進作為部分請各機關參考辦理，並請建立行政（制度）上透明、明確的標準作業程序為防貪首要工作，且持續以多元方式加強宣導，期建立機關員工及社會民眾正確廉能觀念，以展現本部對創造乾淨政府、推動廉政工作之重視與決心。      
  二、本部營建署提報「目前重大公共工程推動狀況及防弊措施」專題報告：（略）
      主席裁示：
   (一)洽悉。
        (二)營建署過去在公共工程表現，從最近獲獎情形來看，表現得非常優異，報告裡各項工程可能違失的態樣以風險管理的概念提出制度面、執行面相關作為，並加以落實，值得嘉許肯定，希望爾後能隨時檢討各項作業機制，除了讓工程推展能夠順暢外，也可以防止弊端的產生，建立機關廉能的形象。
  三、本部入出國及移民署提報「入出國及移民署收容事務大隊屬員洩密案件檢討報告」：（略）
  主席裁示：
        (一)洽悉。
        (二)請入出國及移民署能藉由本案缺失檢討，有效建立機關內部控制重點，而該怎麼管控資料查詢進入機制，可以參考法務部查詢系統的做法辦理。並請加強宣導同仁應確實遵守個人資料保護法，防止洩密案件再次發生。
伍、討論事項：
  案由：為避免本部及所屬各機關開標主持人一時疏忽不察，於採購案件決標前將底價公開，誤觸過失洩密罪嫌，加強宣導防處作為案，提請 審議。（提案單位：政風處）
    主席裁示:

      (一)照案通過。
      (二)另請在標封上加註提醒的文字，但在標封還未完成印製採購前，請於底價封多加註提醒警語字條，讓開標主持人可以很清楚了解相關的規定。  
陸、臨時動議：
  一、陳委員明傳：
          剛剛聽了三個報告及一個討論案後，以下我有幾點看法，第一是有關推展廉政活動方面，我個人覺得政風處及各單位都辦得非常好，但是這裡面牽涉到一個問題，就是倫理提倡的部分，除了外在的管控外，內部內化的作用也是很重要的關鍵，我們過去講倫理、講廉政是從應該怎麼做來談，現在是從實際上怎麼做談起，也就是從教條式法治的規範進入到比較分析價值認定的文化建設來談，剛剛營建署曾署長所講的組織文化的建設，我覺得是蠻重要的。第二是政治上的改變，從過去比較威權走入比較透明的民主時代，所以對於倫理價值的判斷有一些改變。第三是科技的問題，剛剛講了很多問題，有招標、統包、網路應用、搜尋個資等等的問題，還有各式各樣科技的發展，顯然都會影響到我們整個公務作為到底合不合乎廉政的問題，對此可呼應主席剛所講的三個步驟，第一就是內化成價值，創造出新的文化，這個部分可透過倫理教育訓練及建立優質文化來加強。文化建立第一個是表層文化就是外顯文化，看到什麼樣的LOGO，會想到是什麼樣的文化；中層文化就是制度文化，SOP制度的建立；底層文化就是價值文化，也就是信仰及價值觀，內化這一部分是很重要。第二是廉政分析與預警系統，從報告中可看出的量化數據非常的完整，但若要建立廉政分析及預警系統是可以把它類型化，知道可能發生問題的熱點區在什麼地方？及早提供給各首長參考防範問題發生。因為會發生問題大概有三個介面，第一個是個人廉政問題與個人背景問題，第二個是團體組織與管理程序及法制面與SOP建立的問題，第三個是社會與環境系統因素的問題，就是透過量化的圖形及數據去創造新的廉政分析的預警系統，及早提出警訊，及早做好防範措施，不要讓弊端擴大或發生。第三就是廉政立即回應系統的規劃與執行，政風處應該更進一步鎖緊這個螺絲，就像新加坡的貪污調查局，它的回應系統非常快、非常到位。最後就是有關資料使用的部分，可以從系統軟體來設定使用權限，如英國情報系統雖然把所有情報都放在一起，但就是利用權限來管控誰可以看什麼資料？可以用到什麼程度？若不合條件就會被鎖死進不去系統。
      主席裁示：
          有關陳委員所提建立熱點指標部分，請政風處記錄下來進一步的研究。
  二、黃委員麗馨：
          今天聽到營建署的報告後受益良多，當然在部裡面主辦工程的不是那麼多，過去我們在補助地方政府的時候會請營建署提供意見，現在我們比較多的採購案是資訊工程，資訊中心也會給我們很多協助，建議下次廉政會報是不是可以在資訊工程方面，針對不同階段如規劃、設計、採購到整個執行階段作類似報告，並建議研訂資訊相關作業手冊，提供本部各單位在採購時有所遵循和依據。
      主席裁示：
          本部下次召開廉政會報請資訊中心提出專題報告。
柒、主席結論：
感謝各位委員與會並提供許多寶貴的意見。
捌、散會：16時00分。
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