內政部性別平等專案小組第30次(第6屆第1次)會議紀錄

1、 開會時間：民國104年5月22日（星期五）上午9時30分
2、 開會地點：本部8樓簡報室
3、 主持人：陳召集人威仁(陳副召集人純敬代)
記  錄：廖儀娟
4、 出（列）席機關代表：詳如簽到表
5、 確認上次會議紀錄：
決議：確認。
6、 報告事項：

1、 上次會議決議事項辦理情形案。

決　議：除財團法人臺灣營建研究院之董監事尚未符合任一性別達三分之一規定，繼續列管外，餘洽悉。
2、 有關本部推動性別主流化執行計畫（103至106年度）滾動修正案。
決　議： 
（1） 警政署於推動警政機關之性別友善設施時，除積極設置備勤室及廁所等硬體設備外，亦請將性別觀點落實於人力資源管理措施中，俾確實營造性別友善環境。另請警政署針對104年5月17日女警流產新聞補充相關回應，並提出未來改善之道。
（2） 請警政署就本案計畫伍、序號3之家防官增配數年度目標值，與陸、實施策略（三）之3-2措施所填內容不一致之處，進行修正檢討。
（3） 請移民署補充說明本案計畫陸、一、實施策略（四）落實「外籍配偶生活適應輔導實施計畫」具性別觀點之具體指標。
（4） 請民政司針對全臺廟宇存有性別歧視及性別刻板印象之展示設計及習俗文化進行檢討，並提出辦理期程規劃。
（5） 請各單位（機關）依修正計畫據以賡續推動相關事項。
7、 討論事項：

案由一：有關「性別平等政策綱領」本部104年1至4月辦理情形案。
決　議：
(1) 請各單位（機關）依委員意見，填寫辦理情形時，如有新增目標及措施，請於該項目後標示「（新）」；若非新增目標及措施，則請增加與前年度同期資料之比較，以利檢視預期目標成長比率。

(2) 有關委員建議部分，請各承辦單位（機關）予以補充或修正，並將統計資料更新至104年5月底，於104年6月15日前以電子郵件送秘書室彙辦，並依期程完成填報作業。

案由二：本部主管（含附屬單位預算）性別影響評估計畫105年度概算編列情形。
決  議：本案照案通過，各單位（機關）如有補充或修正資料，請於1週內送會計處彙整，俾函報行政院。
案由三：本部依據修正性別預算作業試辦計畫填報本年度本部主管公務預算(法定預算)及外籍配偶照顧輔導基金(預算案)性別預算編列情形表。
決  議：本案照案通過，各單位（機關）如有補充或修正資料，請於1週內送會計處彙整，俾函送行政院主計總處。
8、 散會（上午10時50分）
發言紀要

報告事項
二、有關本部推動性別主流化執行計畫（103至106年度）滾動修正案。

張委員瓊玲：
(1) 本案計畫伍、關鍵績效指標序號3之衡量標準「警察分局轄區人口數達10萬人以上之分局增配第2名家防官累計分局數」，其年度目標值經修正雖已提升，惟實際達成數仍可能已超出所訂目標值，請警政署再行檢討目標值之訂定，俾加速達成績效指標。

(2) 本案計畫伍、關鍵績效指標序號3所指「性別友善設施」衡量指標，不宜僅列備勤室、廁所及哺乳室等硬體設備設置數之增加，性別友善設施尚包含人力資源管理措施等軟體部分；最近女警流產新聞即為管理措施之問題，因此未來訂定關鍵績效指標時，應考慮同時將人力資源管理措施改善納入衡量指標中，以確實建立性別友善環境並符合時代趨勢。另請警政署承辦單位針對該項新聞，於會後補充說明該署之回應及未來改善之道。

(3) 請務必落實本計畫玖、考核及獎勵所訂定之獎勵措施，針對單位中推動性別平等業務或執行性別平等工作者，應不忘予以獎勵，以激勵及嘉勉執行計畫相關人員之努力及辛勞。

張委員錦麗：
(1) 有關本案計畫陸、一、加強性別觀點融入機關業務部分，建議民政司未來可與地方政府共同統計全臺廟宇中，尚存性別歧視或性別刻板印象之展示設計或習俗文化（如傳統文化中貞節牌坊之設立），並於適當處放置性別平等宣導資料，藉此對傳統賦予新詮釋，破除性別刻板印象，並將政府推動之性別主流化工作落實於民眾日常生活中。

(2) 本案計畫陸、一、加強性別觀點融入機關業務之實施策略（三）3-2落實保護婦幼安全工作，要求轄區人口數達10萬人以上之警察分局，於103至105年內增配第2 名家防官部分，似與伍、關鍵績效指標序號3所訂目標值不一致，請再重行檢討修正。

范委員國勇：
(1) 請警政署就性別友善之人力資源管理措施持續檢討改進，尤其宜加強主管人員對女警妊娠及哺乳期間之認識，並培養相關人員之同理心及性別敏感度，以落實建立性別友善環境。

(2) 本案計畫陸、一、實施策略（四）落實「外籍配偶生活適應輔導實施計畫」的10項計畫中，多與外籍配偶生活適應之補助款項有關，請移民署說明此計畫性別觀點之具體指標為何？如何落實將性別觀點融入機關業務中？

民政司代表：
本司於102年出版「現代國民喪禮」、103年出版「現代國民婚禮」、104年及105年則將檢討出生禮及成年禮，持續對不合時宜及具有貶抑與性別歧視之生命禮儀賦予新詮釋並提出建議調整做法；至委員所提改善尚存性別歧視之廟宇建築及文化部分，本司業於臺灣宗教文化創意沃土計畫中，納入性別意識宣導工作，未來也將持續辦理。

警政署代表：
(1) 本署為因應女警人數增加，爰以「同時設置備勤室及廁所2項設施之機關處所數」作為衡量警政機關性別友善設施之指標，惟部分山區及偏遠地區，因經費問題，尚無法立即達成100%之目標值，本署將針對目前尚無法達成指標之機關處所，進行個案檢討，以加速目標值之達成。

(2) 關於警察分局轄區人口數達10萬人以上之分局增配第2名家防官部分，本署業達成年度目標值，惟受限於目前警察缺額仍多，警察工作龐雜繁重等因素，難於短時間內大幅提升目標值，本署將賡續推動家防官之增配工作，以強化婦幼人力培育比率。另委員於前次會議建議，有關轄區人口數與案件量不一定成正比，請本署檢討目前家防官增配標準是否合理部分，本署未來也將逐月就相關數據進行統計分析，隨時檢討修正家防官增配標準。
(3) 為落實性別友善環境，本署業訂有女警於懷孕後可轉調內勤工作之規定，近年來除加強性別友善之硬體設備外，本署亦逐步改善人力管理措施，並將持續追蹤檢討管理措施之缺失。

移民署代表：

(1) 本署對於外籍配偶除給予生活適應輔導外，亦於本署服務站及縣市政府教育中心，安排相關性別平等教育課程；至有關性別觀點相關指標之訂定部分，本署將再檢討補充。

(2) 本署除落實「外籍配偶生活適應輔導實施計畫」外，亦藉由推動「全國新住民火炬計畫」及「推動新住民資訊素養教育計畫」，鼓勵外籍配偶及其臺灣配偶、小孩共同參與相關性別平等課程，以提升外配家庭之性別平等意識。

討論事項：

案由一：有關「性別平等政策綱領」本部104年1至4月辦理情形案。

張委員錦麗：
(1) 請於填寫性別平等政策綱領辦理情形時，將新增之目標及措施標註清楚，以強調非例行性業務辦理情形並突顯業務亮點；若非新增之目標及措施，則請與前年度同期資料進行比較，以利檢視成長比率。

(2) 有關各項具體行動措施之辦理情形，部分填報內容僅係辦理概況或原則，未詳實敘明目標值達成情形，請再行檢討並確實填報。

張委員瓊玲：
有關權力、決策與影響力篇目標(二)具體行動措施2之辦理情形，未就政黨法草案中有關促進女性參政機會之立法宗旨，及該項具體行動措施所訂內容進行回應說明，請就性別平等觀點回應之，並再予以補充修正。
案由二：本部主管（含附屬單位預算）性別影響評估計畫105年度概算編列情形。

張委員瓊玲：
請會計處說明105年度概算編列情形，是否業依行政院性別平等處所定之「修正性別預算作業試辦計畫」及「104年行政院修正性別預算作業試辦計畫說明會」之說明，釐清各項業務中對促進性別平等有所助益之工作項目及其預算金額，以核實編列相關經費。

會計處代表：

本部自103年起即為「修正性別預算作業試辦計畫」之試辦機關，有關性別預算之編列，均依行政院性別平等處相關規定辦理(詳如案由三)，案由三所提表件編列之經費業採嚴謹估列方式就具促進性別平等目的或符合性別平等原則之計畫、措施或業務項目覈實計列性別預算額度。









PAGE  
5

