內政部98年度施政方針

一、推動地方政府組織精簡，提升地方治理效能；建構縣(市)合併改制直轄市之法制配套，健全區域均衡發展；推動地方政府共同辦理跨區域自治事務，促進資源整合共享；縮小縣(市)與直轄市差距，強化地方自治機能。
二、完備選舉法制，保障選舉權之行使；建立政黨民主運作機制，推動政黨良性競爭；落實政治獻金及遊說活動公開透明，強化監督機制，促進民主政治健全發展。
三、完備宗教團體法制，協助宗教團體健全發展，保障宗教信仰自由；加強殯葬服務管理，提升殯葬設施及殯葬服務品質；推動紀念日及節日法制化；倡導合宜禮儀規範，促進社會祥和。

四、提升戶籍行政效能，檢討國籍管理制度，強化戶役政資安管理及應用服務效能；落實人口政策，營造有利婚育生養、健康安全的環境，深化移民輔導，以因應少子女化、高齡化及移民社會的來臨。
五、貫徹公權力，維護法治人權；全面肅槍緝毒，加強偵破惡質性、組織性、暴力性及財產性犯罪案件，落實保障婦幼安全工作；強化跨部會治安協調機制，建立跨國與兩岸共同打擊犯罪聯繫平臺；嚴格取締惡性交通違規，加強維護交通安全；健全集會遊行及相關警政法制，落實警察教育訓練；賡續推動靖紀專案，維護優良警察風紀。
六、推動住宅防火措施，落實火災預防制度；加強公共危險物品、爆竹煙火及液化石油氣安全管理，精進火災原因調查鑑定技術；提升緊急救護服務品質；健全災害防救體制，增進立體救災效率，強化災害防救效能。
七、保障移民基本人權，尊重多元文化價值，強化移民照顧與輔導；提升國境管理及服務效能，有效防制人口販運犯罪，落實起訴、保護及預防之整體防制策略；完備移民政策，積極吸引海外優質人才。

八、擴大推動替代役役男從事公益服務、協助弱勢族群；積極辦理研發替代役工作，提升產業研發能量；嚴密執行替代役役男服勤管理；精進徵兵處理，貫徹兵役公平原則；落實服兵役者及其家屬服務與照顧；規劃並配合推動全募兵制。

九、賡續推動節能減碳之生態城市綠建築；辦理城鄉新風貌，促進城鄉景觀永續發展；積極推動都市更新，提高生活品質及都市機能；提升新市鎮開發效益。
十、加速污水下水道建設，提升污水處理率；配合易淹水地區水患治理，推動雨水下水道建設；賡續辦理生活圈道路及步道系統建設；推動寬頻管道建設。
十一、健全國土規劃體系，整合都市與非都市土地管理，建構生產、生活、生態並重的空間；強化土地開發審議效率，妥善規劃土地資源；加強海岸地區及國家公園自然生態與人文資產保育、管理，確保國土永續發展。
十二、推動國民年金制度，保障國民老年基本經濟安全；落實推動長期照顧服務，充實照顧服務體系基礎建設；配合規劃長期照顧保險，以因應高齡社會需求。

十三、落實社會救助，協助低收入戶自立脫貧；建立高風險家庭預警系統，提供緊急救援；辦理急難民眾及時疏困，並加強照顧有工作所得之近貧及經濟弱勢族群。

十四、強化身心障礙者全人照顧服務，建立無障礙生活環境；持續推動身心障礙者財產信託制度，提供穩定經濟支柱。
十五、充實社會工作專業人力，整合社會福利服務窗口，提升社會福利資源運用效能；鼓勵志願服務，有效發揮民間力量，強化公私部門夥伴合作關係，提高服務品質。
十六、落實家庭暴力、性侵害及性騷擾被害人保護扶助措施；強化加害人輔導監督機制；落實性騷擾防治及申訴調解制度；賡續辦理防治宣導教育。
十七、落實兒童及少年保護工作，防止兒童及少年受虐；加強兒童及少年性交易防制，強化偏差行為少年輔導及安置機制。

十八、提升托育機構品質，落實保母托育管理與托育費用補助制度；提供發展遲緩兒童早期療育措施；加強照顧弱勢兒童及少年生活與醫療扶助措施；落實整體住宅政策，推動青年安心成家專案。
十九、將性別平等意識納入各項施政，促進婦女在政治、法律、社會、經濟、教育、就業、福利、醫療等領域的參與，以達性別平等、共治共決的目標。
二十、建立以「家庭」為中心，具性別平等思維之社會福利體系，提供弱勢婦女生活扶助與支持。

二十一、增進婦女知性成長及社會參與，開拓婦女多元學習機會，縮短女性數位落差，普及性別平等教育。
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